

读新闻周刊



文/图 羊城晚报记者 王隽杰 李春炜

竞解说的教育培养与相关行业

联系紧密,赵依琳表示,在任教

的同时,她也是网易签约的全

项目解说,学院内的教师们大

部分也都有过在行业一线的工

作经验,"电竞行业的更迭非常

迅速,游戏项目在更新,版本也

在更新,每一年对解说的要求

都是不同的。"赵依琳说。在这

种行业背景下,有一线经验的

老师更能理解行业趋势,以免

积极探索转型可能。广州大学

新闻与传播学院党委书记李雁

告诉羊城晚报记者,广大新传

学院正在从围绕广播电视、传

统媒体办学,转而面向全媒体、

融媒体办学。在帮助学生打好

基本功的前提下,开设创新班,

鼓励学生们探索自己感兴趣的

就业方向,"电竞也是其中之

一"。其中,广大新闻与传播学

院目前正计划与网易等企业合

作,助力有志于电竞行业的学

州高校显得求"稳"。杜祉昊就

介绍,他就读的广州体育学院

播音与主持艺术专业,电竞解

说方向还不算主流。他所接触

到的电竞解说,多是通过自己

看比赛,看同行,然后摸索着进

但相比国内一些城市,厅

生进一步发展。

入行业,提升水平。

据了解,广州的高校也在

教学与行业实际的脱钩。

"登堂入室"的电竞解说人

行内竞争激烈,更新迭代迅速,产学研链条尚不完善……最"潮"的职业有最"潮"的烦恼

合上随身携带的笔记本 电脑,深吸一口气后,杜祉昊 端坐着面对镜头,开始解说, "各位王牌赛车手们大家好, 欢迎大家收看今天的比赛直 播,我是解说 Harley ·····", 接触电竞解说一年多来,这 一段熟悉的开场白,杜祉昊 已经重复数十遍了。

今年读大三的杜祉昊是 广州体育学院播音与主持艺 术专业的学生,他的另一个 身份是网易电竞 NeXT 官方 解说,如今的他除了忙于学 业外,每个月还会有七八天 的时间参与线下解说活动。 杜祉昊告诉记者,他从小就 是个游戏迷,"我小学就开 始看游戏比赛了,什么游戏 火玩什么",大一偶然的一 次机会,他得知网易游戏 《决战平安京》正招募解说, 恰好他当时正在玩这款游 戏,觉得可以试一试,就此 与电竞结缘。

成为一名正式电竞解说 后,杜祉昊从来没有停止过 学习,他会在空闲的时候反 复观看赛事录像练习解说, "先听原声看一遍,关掉原声 后再自己说一遍,最后再听 一遍自己说的有哪些不足", 在他看来,只有这样反复地 练习才能保持稳定的解说表 现,因为"电竞解说的专业门

对于广州本地选手包揽 前三名,参与活动的网易电 竞高级运营总监郭宇翔说自 己一点也不意外。他表示, 广东的游戏产业发展快,社 会接受程度高,这些都是优 花墙外香。 势。在游戏相关产业中,广

州、深圳等城市"都有不少好 苗子"。 2021年1月,广东省游 戏产业协会公开了《2020广 东电竞产业发展报告》,报告 显示,2020年我国电子竞技 产业收入达到1584.9亿元, 其中广东电子竞技产业收入 达到1197.6亿元,占比高达 占比13%,为全国第一。 75.56%!

2020年全国流水前二十 的移动电竞产品中,广东占 比数量达八成,流水数据达 但与此同时,广州却不 得不面对另一个现实。在上 海打造"全球电竞之都"的背 景下,数据显示,上海已集中 全国80%以上的电竞企业。 聚集到第 俱乐部、战队和直播平台;全

在上海举办。 11月6日,英雄联盟 S11 全球总决赛中,中国战 队EDG战胜韩国战队DK夺 得冠军,无数游戏玩家为之 欢腾,社交网站频频刷出过 亿级别的交互新高。对干部

11月30日,是广州某慈善

榜评选投票的最后截止时间。 此时,83岁高龄的王颂汤老人

的手机仍在响不停。近期,王老

信和电话。作为广东公益恤孤

助学促进会会长,其所在促进

会也参与了此次评选。王老

说,"诚信"是民间慈善组织

的生命,尤其是当下。他

呼吁有关方面,要严厉打

击这种非法"刷票"机

构,根治网络"刷

收到了多个有偿"刷票"的营销短

国每年500多项具有一定影

响力的电竞赛事中,超40%

槛也是很高的",稳定控场、 及时应变以及深厚的游戏理 解,都是一名电竞解说不可 或缺的素质。

姚若嫣接触电竞行业的 经历与杜祉昊有些相似,这位 广州大学播音与主持艺术专 业大三在读的学生,也是因一 次偶然的机会,通过《实况足 球》主持面试后进入电竞行 业。在她看来,电竞主持、解 说与传统综艺主持、体育解说 等相似,都属"无稿播音"的一 种,需要强大的应变能力。让 播音科班的她感觉有门槛的, 还是游戏理解这一关,"从玩 家视角转换成全局解说视角 是一个难点,说到底就是游戏 理解问题。"姚若嫣说。

同样来自广州大学播音 与主持艺术专业的周思渝除 了在学校提升自己的专业课 成绩以外,她本人也是一名 资深玩家。她说,从事电竞 解说是自己的梦想,她为此 付出了很多的时间与精力, 她本人几乎精通市场上所有 流行的热门游戏,"不理解游 戏,不掌握玩家的语言,是无 法当好一名电竞解说的"。

最终,这三位广州本地大 学生参赛者在全国一众强手 中脱颖而出,包揽了"2021最 强星主播"暨电竞主持解说职 业技能专业大赛冠亚季军。

分广州玩家来说,这个结果 却是苦涩的: EDG 战队诞生 于广州, 却最终落户并成名 于上海。一如当年的动漫 "喜羊羊与灰太狼",墙内开

在国内知名度排名前20 的电竞俱乐部中,其中有半 数都将总部设在了上海,包 括 EDG、IG、RNG 等知名战 队。2020年,上海的电子竞 技俱乐部数量全国第一,占 知名俱乐部地区分布的 43.6%。能够落地大型赛事 的专业性电竞场馆中,上海

有相关从业人员接受 羊城晚报记者采访就指出, 广州、深圳的电竞产业强, 在于游戏开发企业的收入 高;上海则在于电竞比赛的 层次高、级别高。如果只从 电竞解说这一个行业来说, "解说肯定是跟着比赛走, 线下哪里有比赛,解说就会 报"。一个城市长期稳定地 举办大量的赛事,才有助于 包括电竞解说在内的各种 人才就业。

据介绍,电竞解说的收 入同样呈金字塔形分布,"每 一年受关注的游戏就几个, 头部平台也是个位数。高收 入的头部解说主要就集中在 这些地方,竞争压力很大"。

11月26日,一个与最近大 热的电竞行业相关的比赛吸引大 量关注:全国首个线下电竞解说技能 专业大赛——"2021 最强星主播"暨电竞 主持解说职业技能专业大赛在广州举行。 主办方介绍,此次比赛开全国之先河,有望为 广州电竞解说人才招募与培养作进一步规范。 去年,人社部发布的《电子竞技员就业景气现状 分析报告》显示,随着国内电竞产业的高速发展,目前我 国正在运营的电子竞技战队(含俱乐部)多达5000余家 电子竞技职业选手约10万人。相较如火如荼的电竞产业,国 内职业电竞解说仍处于起步发展阶段。据媒体报道,目前国

内由运营方官方认定的职业电竞解说仅有约1200人。 电竞解说,一个镁光灯下风光无限的"新行业"。 行门槛低、就业前景看好、工资收入高,这是"局外人 对这个行业的认知。然而,该行业城市间竞争激 烈,更新迭代压力大,产学研链条尚不完善…… 其中甘苦,只有"局内人"才能完全体会。





◆参赛者普 遍年轻,多为在 校大学生

比赛现场解说 解说片段为游戏 《哈利·波特》,视 频片段为随机抽 取。

> ➡周思渝在才 艺展示环节展示传 统舞蹈,她本人也 是一名资深 Coser

上海打造"全球电竞之都" 的效应正逐渐溢出,影响到华 东城市圈的杭州、南京等城 市。2017年,南京传媒学院开 设了全国首个本科电竞学院。 2022年杭州亚运会将有8项电 子竞技项目加入,并被纳入各 国奖牌榜内。业界预计,这种 集群效应将越来越明显。

南京传媒学院电竞学院 教师赵依琳向羊城晚报记者 介绍,目前学院共有播音与主 持艺术(电子竞技解说与主 播)和艺术与科技(电竞游戏 策划与设计)两大专业,电竞 解说是学院着力培养的大方 向之-

高校和产业整合速度加快

赵依琳介绍,在大一大二 阶段,学院依然以培养学生的 播音基本功为主,辅以电竞概 论、电竞战术分析等课程。大 三分流后,对于选择了电竞解 说方向的学生,学院会按游戏 类别(MOBA、FPS、MMO、卡 牌等)具体讲解教学,帮助学生 深入学习电竞行业知识。对于 大众普遍感兴趣的"打游戏"一 事,赵依琳解释称,电竞解说需 要有一定的游戏理解才能更好 完成工作,因此会在教学框架 下,布置学生打游戏,以求得深 入的理解和思考,但整体而言, 学院还是以传统教学为主。

作为新兴的学科专业,电

与IT行业类似,电竞解说 调整自己的解说词库,"压力很 行业也有着"青春饭"的明显特 征。技术、产品迭代快,高收入 周思渝介绍,现在每天下

与高风险并存。 杜祉昊认为与传统体育比 赛解说相比,电竞解说有相似 的地方,也有不同的地方。"传 统的竞技体育,规则基本不 变。如果你是一个足球解说, 你不用太担心规则和解说项目 会调整"。但这一点对于电竞 解说不适用,"参加比赛的游 戏,几年可能就会有一次调整" "有些游戏即便保留下来,一次 版本更新,就几乎成了一个全 新的游戏。我要重新去学习新

游戏更换快,选手更换也 快。电竞比赛基本没有类似 "梅西"或者"C罗"这一类选 手,可以拥有那么长的运动生 涯。这对于电竞解说来说,就 意味着要不断学习新的游戏, 不断认知、了解新的选手,不断

行游戏,了解游戏的最新情 况。游戏的平台从主机时代切 换到手机时代后,游戏更新速 度快了很多。她说,为了在新 的爆款游戏产生后第一时间能 够参与解说,她每天必须花大 量时间下载"互联网大厂"的新

游戏进行学习。除此以外,她

还是业内小有名气的 Coser

(玩角色扮演的人)。这有助于

课后,她要花四到五个小时进

她把积聚的人气带到解说平台 周思渝说,由于节奏激烈, 电竞解说更适合年轻人,是一 个吃青春饭的行业。她提到。 当自己不再年轻的时候,希望 可以转换到导播或者后期制作 的岗位。至少在目前,这部分

的职业规划还是需要从业者自

广东省电子竞技运动协会 副会长兼秘书长罗觉慧介绍, 电竞行业的发展,会吸纳不同 类型的人才,从而扩大就业覆 盖面。以举办一场电竞赛事为 例,当中涉及的岗位包括事前 的策划、组织、运营,后期具体 执行的现场灯光、舞台、音响设 备、主持解说、导播等。"平时 我们可能更多关注电竞选手、 解说,但赛事、俱乐部运营也是 电竞产业链上不可或缺的一



有法律风险

记者留意到,今年1月份 《互联网信息服务管理办法(修 订草案征求意见稿)》发布,第 二十五条提到,"任何组织和个 人不得以营利为目的或为获取 其他非法利益,实施下列行为, 扰乱网络秩序:

(一)明知是虚假信息而发 布或者有偿提供信息发布服务

(二)为他人有偿提供删 除、屏蔽、替换、下沉信息服务 的;

(三)大量倒卖、注册并提 供互联网信息服务账号,被用

(四)从事虚假点击、投票、 评价、交易等活动,破坏互联网 诚信体系的。"

北京天驰君泰律师事务所 上海分所律师陆开宇告诉记 者,《民法典》第八条规定"民事 主体从事民事活动,不得违反 法律,不得违背公序良俗"。上 述公司通过支付钱款方式获得 所谓排行榜的排名,有违普通 大众对公序良俗的认知。虽然 协议中强调"(协议)具有法律 效应,不得撤销",但协议本身 就是不合法的,协议双方不仅 不能受到法律保护,还要承担 相关法律责任。

不要被忽悠

王颂汤老人表示,一些人 想赚钱,一些人想出名,这件事 本质上是利益驱动。不过,如 果有人花钱"刷票"的话,那评

的忽悠。该工作人员还表示, 上述榜单已于11月30日结束 投票,主办方目前没有发现有 刷票行为,以"组织影响力榜 单"为例,得票最高的组织也只

慈善榜单评选设网络投票,所谓"刷票"公司打来电话……

83岁老会长的困惑

文/图 羊城晚报记者 吴珊

多人被推销

据了解,上述慈善榜评选已连续推 出几年,并设有多个子榜单,个人和组 织均可参与评选。广东公益恤孤助学 促进会是广东省5A级社会组织,其公 益事迹多次被媒体报道,属于广东知名 的公益组织之一。王颂汤老人说,正值 慈善榜评选,近期他收到了多个邀请他 花钱"买票"或"刷票"的电话,还列出 进入不同名次的价格,对方甚至还称能 先达到名次后付款。

'如果为了名利沦落到这种地 步,还是慈善吗?"王老说,这个情况 是个老问题,最近几年一直存在,不 单单是此次评选,包括此前参与的其 他一些评选,都会接到类似电话或短 信。而他所做的,就是一一回绝。他 也向有关方面反馈过,得到的回复 是,他们心里有数。

羊城晚报记者走访了解到,除王 老外,本次慈善榜评选中,还有其他 参评组织和个人也收到了类似"刷 票"营销信息。有意思的是,这类短 信或电话只发给参评组织的"一把 手"或参评个人,看起来很神秘,也很 精准。

记者以参评者身份随机 拨通了其中一个"刷票"号 码。该号码曾在11月29日发 来信息称,"广州某慈善榜,第 三方可以发动会员协助您争 取理想名次,前十(名)2500 (元)包进。"电话拨通后,手机 号码归属地显示为湖南永 州。一名赵姓工作人员接待 了记者,她自称所在公司为第 三方投票公司,名称为"阳X 传媒",专业做投票业务,公司 所在地为湖南,但拒绝透露公

司的工商注册信息。 记者提出,此次慈善榜评 选按照投票规则,一个手机号 一天只能投10张票,并且要 投给不同的参评者。工作人 员表示,这些要求都不算什 么,只要是投票活动,他们都 可以做,不论什么条件。对方 还强调,有些投票对地域有限 制,常规操作只能当地人投 票,但是由他们"刷票"的话, 完全不受此限制。因为他们

"拥有全国各地不同IP的海量 会员",一声令下,可以快速实 现对指定目标的投票,从而达 到名次提升的目的。

花钱就能刷

见记者存有疑虑,对方 称,可以先露几手给记者看一 看,几分钟见效。随后,便随 机选择了某个榜单的最后一 名进行演示。记者看到,工作 人员发出指令后,原本只有 4000多票的最后一名,三分 多钟后,票数就增加了一百多 票。对方表示,100票数量太 少,还没有发力就超量了,如 果想刷一万票,一个小时内就 可以搞定,同时催促记者赶紧 下单,等投票快要截止时,系 统会不稳定,会影响投票效

见记者仍然犹豫,对方 表示,可发送成功案例供记 者参考。添加微信后,对方 发来了多个案例。据其称, 在微博上举办的某农村公路 评选等,都是该公司正在参 与的刷票活动,并称可以登 录微博进行查询。而这些活 动的刷单金额在5000到

9000 元不等。 随后,这名工作人员还 示,保证记者所处组织可以 在相关榜单中,达到投票第 一名,价格为9000元整。"见 效果投进前三名,需预付百 分之三十款项,在投票截止 后24小时内付清尾款。同时 保证百分百人工投票。"对方

还强调,此协议具有法律效 应,不得撤销。

对方还诱露,该公司与 评选组委会并不存在关系, 也不认识相关人员,"刷票" 所依赖的是该公司强大的会 员体系。而推销电话和短信 也不会随意发,参评人信息 他们会建档管理,像记者这 种没有记录在案的电话,还 要进一步核实身份,才能最 终达成交易。

于违法犯罪的; 发来了合作协议。协议显

选就会失去意义。

对此,广州有关主管部门 工作人员表示,投票结果仅仅 是最终入选名单参考依据之 一。最终榜单由经过主办方结 合入围名单开展慈善活动实际 成效等因素各方面综合考虑后 公示确定。可能一些不良网络 公司自己找参评组织沟通声称 可以刷票,主办方接到了相关 参评组织的询问,都做了沟通, 让参评组织不要轻信刷票公司

有10063票,其他的只有几千 王老说,在他看来,一个真 正的慈善榜应该具有几个维 度,一是要允许大家申请,二是 申报要有严谨的手续和程序。

在自主申报同时,还要有"推荐 人"。在评审时,主办方还可以 收集参评者的过往资料,进行 综合考量。他还建议,最好能 够设立慈善监督委员会。



营销公司发给慈善榜参评组织和个 人的付费"刷票"短信